

文匯報

习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电，庆祝两国建交50周年。习近平指出，中墨都是具有悠久文明历史的国家，两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来，特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来，双边关系发展进入快车道。

“十个明确”系列谈

“中国特色社会主义道路越走越宽广”——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二

刊第三版

2022年2月15日 星期二
农历壬寅年正月大十五 正月十九 雨水

今天阴转多云 温度:最低4℃ 最高8℃ 北到东北风3-4级
明天多云到阴 温度:最低3℃ 最高8℃ 东北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27141号 今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 客户端:文汇

启动跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点，进一步实现金融监管与国际规则接轨

临港新片区迎来金融开放“大红包”

■本报记者 祝越 周渊

中国(上海)自由贸易试验区临港新片区昨天正式启动跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点，涵盖9项资本项目改革措施和4项经常项目便利化措施，进一步实现金融监管与国际规则的接轨，为临港新片区建设更高水平开放型经济新体制、打造特殊经济功能区注入强劲动能。

为企业拓宽跨境投融资渠道

2021年12月，国家外汇管理局印发《关于在上海自由贸易试验区临港新片区等部分区域开展跨境贸易投资高水平开放试点的通知》。2022年1月29日，国家外汇管理局上海市分局发布试点实施细则，推动试点落地生效。

“此次外汇管理改革试点一系列便利措施的推行，将有助于企业跨境融资更高效便捷，提高整体效益，为上港集团各项业务发展提供更好保障，以实际行动为上海国际航运中心建设作出新的贡献。”上海国际港务(集团)股份有限公司党委书记、董事长顾金山表示。

随着上港集团以色列海法新港的开通，以及集团境外投资项目的运营需求，境外资

金集中管理迫在眉睫，《实施细则》中的本外币一体化资金池试点，跨境放款额度的提高，简化账户结构，实行一定额度内的意愿购汇等，进一步拓宽了集团的融资渠道，一体化资金池为企业境外资金管理提供平台，进一步管控外汇风险。跨境资金归集使得境内外资金流通顺畅，有利于集团统筹调度管理各个地区和各个币种的资金，大大提高集团资金使用效率。

■2021年上海技术合同成交额与成交项数均创历史新高：全年共登记技术合同36998项，同比增长38.0%；成交金额首次突破2000亿元大关，达到2761.25亿元，同比增长52.1%，增幅创20年来新高

本报讯(记者沈秋莎)记者昨天从市科委获悉，2021年上海技术合同成交额与成交项数均创历史新高：全年共登记技术合同36998项，同比增长38.0%；成交金额首次突破2000亿元大关，达到2761.25亿元，同比增长52.1%，增幅创20年来新高。

值得一提的是，上海技术出口成交额超出技术进口一倍以上，技术溢出效应明显。2021年上海向国外输出技术660项，同比增长49.7%，成交额418.93亿元，同比增长29.4%；向国外吸纳技术501项，同比增长22.2%，成交额203.46亿元，同比下降8.5%。

技术开发合同是技术合同中最能体现创新力和含金量的类别。2021年上海技术开发合同成交额1622.81亿元，占成交总额的58.8%，位居四类合同之首，同比增长41.6%；技术咨询合同成交额11.46亿元，同比增长220.9%，涨幅最大。此外，技术服务合同成交额759.71亿元，同比增长116.2%；技术转让合同成交额367.26亿元，同比增长16.8%。

上海九大战略性新兴产业领域中，电子信息、生物医药、先进制造成交额稳居前三。其中电子信息领域成交额同比增长65.3%；生物、医药和医疗器械领域成交额同比增长134.9%。

在上海庞大的技术交易市场中，企业占据龙头地位。按卖方机构类别统计，企业法人输出技术19922项，成交额2516.96亿元，同比增长49.9%，占成交总额的91.2%；包括高校、科研机构 and 医疗卫生机构在内的事业单位输出技术16827项，成交额215.24亿元，同比增长65.6%，占成交总额的7.8%。

成交数据显示，上海技术创新成果辐射长三角。2021年，上海向苏浙皖地区共输出技术6903项，成交额384.82亿元，占上海输出外省市技术合同成交总额的24.6%。

上海去年技术合同成交额首破两千亿元

同比增长超百分之五十二，增幅创二十年来新高

北京冬奥会 一起向未来 Together for a Shared Future

徐梦桃圆梦!中国金牌数平冬奥历史最佳



徐梦桃在比赛后庆祝。

视觉中国

本报特派记者现场报道

■昨晚，“四朝元老”徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧决赛中为中国代表团赢得第五金。截至2月14日，中国代表团在北京冬奥会上已赢得5金3银2铜，金牌数追平了2010年温哥华冬奥会的历史最佳战绩。今天，中国代表团将在雪上项目掀起“青春风暴”。“青蛙公主”谷爱凌和“小栓子”苏翊鸣都将向本届冬奥会个人第二块奖牌发起冲击

“她的力量”闪耀北京冬奥会

女性选手参赛比例创历史新高，办赛工作积极推进性别平等

中国雪车“新司机”还需更多磨练

上海选手应清排名女子单人雪车赛第九名

刊第五至六版

研究上海落实区域全面经济伙伴关系协定措施

环卫设施建设和城市精细化管理 龚正主持市政府常务会议，还研究持续推进

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，强调按照市委部署，深化研究、务实推进区域全面经济伙伴关系协定的落实，持续推进环境卫生设施建设和城市精细化管理。

会议原则同意《上海市关于高质量落实〈区域全面经济伙伴关系协定〉(RCEP)的若干措施》并指出，RCEP的生效实施，是上海强化“四大功能”、深化“五个中心”建设，打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环战略链接的重大机遇。要深入研究、准确把握，开展更加深入的研究判断，注重发挥专家学者和智库作用。要有放矢、务实推进，高度关注制造业、服务业面临的机遇和挑战，多措并举、精准施策。要率先突破、做好示范，充分依托进博会、虹桥国际开放枢纽、自贸试验区及临港新片区等国家赋予上海的战略平台，在培育本土龙头企业、健全完善贸易规则、提高全球资源配置能力等方面下更大功夫，努力为全国提供示范。

会议原则同意《上海市环境卫生设施专项规划(2021—2035年)》并指出，环境卫生设施建设是超大城市运行安全的重要保障。在硬件补短板方面，要抓紧抓实，加快推进重点项目建设，尽早建成投运。加大土地、资金支持力度，鼓励各类设施功能复合、用地复合。在管理提质增效方面，要精益求精，大力推进制度创新、模式创新、技术创新，积极引入先进管理理念，不断完善行业技术标准体系，切实提升环卫行业管理效能和设施运营管理水平。

会议还研究了其他事项。

持续推动大走访大排查走深走实

于绍良出席推进会并讲话

本报讯 领导干部“促发展、保安全”大走访、大排查工作推进会昨天召开。市委副书记于绍良出席会议并讲话。

下转第二版

加快形成对内对外开放新规则新路径

上海市推进国际贸易中心建设领导小组会议暨建设国际消费中心城市领导小组会议召开 龚正讲话

本报讯 上海市推进国际贸易中心建设领导小组会议暨建设国际消费中心城市领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出，国际贸易中心、国际消费中心城市

建设是上海落实国家重大战略任务，服务融入新发展格局的重要支撑，两者相互促进，具有紧密内在联系。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作的重要指示要求，

下转第二版

该片明晚在东方卫视首播

纪录片《幸存者之歌——犹太人在上海》：上海跨民族守护生命的大爱画卷

■本报记者 王彦

这是一段在沪犹太人跌宕起伏的命运交响：二战期间，八获奥斯卡最佳影片奖的好莱坞传奇制片人迈克·麦德沃的父母避难上海，相识、相恋、相守；这也是全世界爱好和平的人们不会忘却的记忆：上世纪三四十年代，上海至少接纳了2.5万名犹太难民。

生于上海的作家贝拉用20多年时间，走访了二战时期曾在上海避难与出生的犹太人，到世界各地收集了大量一手史料和100多万字的记载，并用文字、音乐、雕塑、影像等文艺样式留存档案。2月16日22时，由她的寻访追溯为镜头展开历史过程的纪录片《幸存者之歌——犹太人在上海》，在东方卫视首播，观众将跟随贝拉重访犹太人在上海的岁月，回望那段跨民族守护生命的大爱画卷。

《幸存者之歌——犹太人在上海》由上海麒麟文化策划出品。制片方透露，该片后续还将登陆海外多个平台，“纪录片的多语种版本正在制作中，将以希伯来语在以色列国家电视台播出，英语版也会在迈克·麦德沃的推动下在美国国内的平台与观众见面”。

纪录片回溯了作家与犹太题材的20多年情缘。

下转第三版



雕塑主体高2.6米 重五吨 由作家贝拉捐赠

《幸存者之歌》雕塑。当年犹太人在上海街头的历史影像。均纪录片截图 制图：冯晓瑜



周围的上海市民对这些外国人充满了好奇

豫园商城实施分时段赏灯凭票入园 申城元宵花灯超“虎”想象

东方美学元宵节“出圈表达”

均刊第二版